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二、力

1. 选择题 2000夏季高考物理天津江西卷 一大题 3小题 4分

考题： 3．在高速公路的拐弯处，路面造得外高内低，即当车向右拐弯时，司机左侧的路面比右侧的要高一些，路面与水平面间的夹角为
[image: image1.wmf]q

。设拐弯路段是半径为
[image: image2.wmf]R

的圆弧，要使车速为
[image: image3.wmf]v

时车轮与路面之间的横向（即垂直于前进方向）摩擦力等于零，
[image: image4.wmf]q

应等于
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2. 非选择题 2001夏季高考物理广东河南卷 二大题 12小题 5分

考题： [image: image273.png]


12．如图所示，质量为m、横截面为直角三角形的物块ABC，∠ABC＝(，AB边靠在竖直墙面上，F是垂直于斜面BC的推力. 现物块静止不动，则摩擦力的大小为         .

11．力是物体间的相互作用，是物体发生形变和物体运动状态变化的原因．力是矢量．力的合成和分解

1. 非选择题 2005夏季高考大综广东卷 二大题 33小题 7分

考题： 33．    21世纪是全世界大规模开发利用海洋资源、发展海洋经济的新时期。为了人类和平利用海洋资源，今年我国环球科学考察船“大洋一号”首次执行环球大洋科学考察任务。
    （7分）如果“大洋一号”在海洋中以速度v0做匀速直线航行，忽略风力的影响，请回答：

    （1）船除受到推进力、阻力和浮力的作用外，还受到________的作用，船沿航行方向受到的合外力大小_____________。

    （2）假设船所受的阻力与船速的平方成正比，当航速为0.9v0时，船的推进功率是原来的百分之几？

2. 选择题 2004春季高考理综北京卷 第I卷大题 17小题 6分

考题： 17．图中a、b上是两个位于固定斜面上的正方形物块，它们的质量相等。F是沿水平方向作用于a上的外力。已知a、b的接触面，a、b与斜面的接触面都是光滑的。正确的说法是

[image: image274.png]


    A．a、b一定沿斜面向上运动

    B．a对b的作用力沿水平方向

    C．a、b对斜面的正压力相等

    D．a受到的合力沿水平方向的分力等于b受到的合力滑水平方向的分力

3. 选择题 2002夏季高考物理广东广西河南卷 一大题 6小题 4分

考题： 6．跨过定滑轮的绳的一端挂一吊板，另一端被吊板上的人拉住，如图所示．已知人的质
[image: image275.png][H



量为70ｋｇ，吊板的质量为10ｋｇ，绳及定滑轮的质量、滑轮的摩擦均可不计．取重力加速度ｇ＝10ｍ／ｓ２．当人以440Ｎ的力拉绳时，人与吊板的加速度ａ和人对吊板的压力Ｆ分别为 

A．ａ＝1．0ｍ／ｓ２，Ｆ＝260Ｎ
B．ａ＝1．0ｍ／ｓ２，Ｆ＝330Ｎ
C．ａ＝3．0ｍ／ｓ２，Ｆ＝110Ｎ
D．ａ＝3．0ｍ／ｓ２，Ｆ＝50Ｎ
4. 选择题 2004夏季高考物理广东卷 一大题 7小题 4分

考题： [image: image276.png]


7．用三根轻绳将质量为m的物块悬挂在空中,如图所示.


已知ac和bc与竖直方向的夹角分别为
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和
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，则


ac绳和bc绳中的拉力分别为
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5. 选择题 2001春季高考物理北京内蒙安徽卷 一大题 10小题 4分

考题： 10．一物体放置在倾角为
[image: image15.wmf]q

的斜面上，斜面固定于加速上升的电梯中，

加速度为
[image: image16.wmf]a

，如图所示．在物体始终相对于斜面静止的条件下，

[image: image277.png]


下列说法中正确的是


A．当
[image: image17.wmf]q

一定时，
[image: image18.wmf]a

越大，斜面对物体的正压力越小


B．当
[image: image19.wmf]q

一定时，
[image: image20.wmf]a

越大，斜面对物体的摩擦力越大


C．当
[image: image21.wmf]a

一定时，
[image: image22.wmf]q

越大，斜面对物体的正压力越小


D．当
[image: image23.wmf]a

一定时，
[image: image24.wmf]q

越大，斜面对物体的摩擦力越小

6. 选择题 2002春季高考理综全国卷 第I卷大题 23小题 6分

考题： [image: image278.png]AN




23．质量为m的三角形木楔A置于倾角为
[image: image25.wmf]q

的固定斜面上，它与斜面间的动摩擦因数为
[image: image26.wmf]m

，一水平力F作用在木楔A的竖直平面上，在力F的推动下，木楔A沿斜面以恒定的加速度a向上滑动，则F的大小为：
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7. 选择题 2002夏季高考理综上海卷 第I卷大题 14小题 3分

考题： 14．下图是上海锦江乐园新建的“摩天转轮”，它的直径达98米；世界排名第五。游人乘坐时，转轮始终不停地匀速转动，每转一周用时25分钟，每个箱轿共有6个座位。
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    试判断下列说法中正确的是

A． 每时每刻，每个人受到的合力都不等于零

B．每个乘客都在做加速度为零的匀速运动

C．乘客在乘坐过程中对座位的压力始终不变

D．乘客在乘坐过程中的机械能始终保持不变

8. 选择题 2004夏季高考物理上海卷 一大题 5小题 5分

考题： 5．物体B放在物体A上，A、B的上下表面均与斜面平行（如图），当两者以相同的初速度

[image: image280.png]



靠惯性沿光滑固定斜面C向上做匀减速运动时，


A．A受到B的摩擦力沿斜面方向向上。


B．A受到B的摩擦力沿斜面方向向下。


C．A、B之间的摩擦力为零。


D．A、B之间是否存在摩擦力取决于A、B表面的性质。

9. 选择题 2003夏季高考理综（新课程）全国卷 第I卷大题 16小题 6分

考题： [image: image281.png]my

my

TI77777



16．如图所示，三个完全相同的金属小球a、b、c位于等边三角

形的三个顶点上。a和c带正电，b带负电，a所带电量的

大小比b的小。已知c受到a和b的静电力的合力可用图中

四条有向线段中的一条来表示，它应是

A．F1    B．F2    C．F3    D．F4

10. 选择题 2004夏季高考大综（老课程）全国3卷 第I卷大题 32小题 36分

考题： [image: image282.png]


32．三个完全相同的物块1、2、3放在水平桌面上，它们与桌面间的动摩擦因数都相同。现用大小相同的外力F沿图示方向分别作用在1和2上，用
[image: image31.wmf]F

2
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的外力沿水平方向作用在3上，使三者都做加速运动。令a1、a2、a3分别代表物块1、2、3的加速度，则


A．a1=a2=a3
B．a1=a2,a2>a3

C．a1>a2,a2<a3
D．a1>a2,a2>a3
11. 选择题 2003夏季高考大综辽宁卷 一大题 36小题 6分

考题： [image: image283.png]


36．如右图所示，一质量为M的楔形木块放在水平桌面上，它的顶角为90°，两底角为α和β；a、b为两个位于斜面上质量均为m的小木块。已知所有接触面都是光滑的。现发现a、b沿斜面下滑，而楔形木块静止不动，这时楔形木块对水平桌面的压力等于
A．Mg＋mg              

B．Mg＋2mg
C．Mg＋mg(sinα＋sinβ)    

D．Mg＋mg(cosα＋cosβ) 

12. 选择题 2003夏季高考理综全国卷 第Ⅰ卷大题 15小题 6分

考题： [image: image284.png]


15．如图所示，三个完全相同的金属小球a、b、c位于等边三

角形的三个顶点上。a和c带正电，b带负电，a所带电

量的大小比b的小。已知c受到a和b的静电力的合力可用图中四条有向线段中的一条来表示，它应是

A．F1　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　B．F2

C．F3　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　D．F4

13. 选择题 2003夏季高考理综全国卷 第Ⅰ卷大题 19小题 6分

考题： [image: image285.png]


19．如图所示，一个半球形的碗放在桌面上，碗口水

平，O点为其球心，碗的内表面及碗口是光滑的。

一根细线跨在碗口上，线的两端分别系有质量为

m1和m2的小球，当它们处于平衡状态时，质量

为m1的小球与O点连线与水平线的夹角为(=60°。

两小球的质量比
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14. 选择题 2000夏季高考大综广东卷 第I卷大题 23小题 3分

考题： 23．伽利略以前的学者认为：物体越重，下落得越快。伽利略等一些物理学家否定了这种看法。
    在一高塔顶端同时释放一片羽毛和一个玻璃球，玻璃球先于羽毛到达地面，这主要是因为

A．它们的重量不同

B．它们的密度不同

C．它们的材料不同

D．它们受到的空气阻力不同

15. 选择题 2000夏季高考大综广东卷 第I卷大题 24小题 3分

考题： 24．伽利略以前的学者认为：物体越重，下落得越快。伽利略等一些物理学家否定了这种看法。
    在一高塔顶端同时释放大小相同的实心钛球和空心铁球，与此有关的以下说法中正确的是

①它们受到的空气阻力不同

②它们的加速度相同

③它们落地的速度不同

④它们下落的时间相同

A．①③    B．②④    C．②    D．③

16. 选择题 2004夏季高考理综全国4卷 第I卷大题 19小题 6分

考题： 19．如图，在倾角为
[image: image37.wmf]a

的固定光滑斜面上，有一用绳子拴着的长木板，木板上站着一只猫。

已知木板的质量是猫的质量的2倍。当绳子突然断开时，猫立即沿着板向上跑，以保持

其相对斜面的位置不变。则此时木板沿斜面下滑的加速度为



[image: image286.png][H
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17. 选择题 2004夏季高考大综（新课程）全国3卷 一大题 32小题 3分

考题： [image: image287.png]


32．三个完全相同物块1、2、3放在水平桌面上,它们与桌面间的动摩擦因数都相同。现用大小相同的外力F沿图示方向分别作用在1和2上,用
[image: image42.wmf]2

1

F的外力沿水平方向作用在3上,使三者都做加速运动.令a1、a2、a3分别代表物块1、2、3的加速度,则



A．a1=a2=a3
B．a1=a2,a2>a3

C．a1>a2,a2< a3
D．a1>a2 ,a2> a3
18. 非选择题 2000夏季高考物理上海卷 二大题 13小题 4分

考题： [image: image288.png]


[image: image289.png]


13．右图为人手臂面骨骼与肌肉的生理结构示意图，手上托着重量为G的物体，（1）在方框中画出前臂受力示意图（手、手腕、尺骨和挠骨看成一个整体，所受重力不计，图中O点看作固定转动轴，O点受力可以不画）。（2）根据图中标尺估算出二头肌此时的收缩约为            。

19. 非选择题 2000夏季高考物理天津江西卷 四大题 19小题 13分

考题： 19．（13分）图中是用电动砂轮打磨工件的装置，砂轮的转轴过图中O点垂直于纸面，AB是一长度
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的均匀刚性细杆，可绕过A端的固定轴在竖直面（图中纸面）内无摩擦地转动，工件C固定在AB杆上，其质量
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，工件的重心、工件与砂轮的接触点P以及O点都在过AB中点的竖直线上，P到AB杆的垂直距离
[image: image46.wmf]m
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，AB杆始终处于水平位置，砂轮与工件之间的动摩擦因数
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[image: image290.png]


（1）当砂轮静止时，要使工件对砂轮的压力
[image: image48.wmf]100
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N，则施于B端竖直向下的力
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（2）当砂轮逆时针转动时，要使工件对砂轮的压力仍为
[image: image50.wmf]100
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N，则施于B端竖直向下的力
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20. 非选择题 2002夏季高考物理上海卷 四大题 21小题 13分

考题： [image: image291.png]


21．（13分）如图所示，一自行车上连接踏脚板的连杆长R1，由踏脚板带动半径为r1的大齿盘，通过链条与半径为r2的后轮齿盘连接，带动半径为R2的后轮转动。

（1）设自行车在水平路面上匀速行过时，受到的平均阻力为f，人蹬踏脚板的平均作用力为F，链条中的张力为T，地面对后轮的静摩擦力为fs，通过观察，写出传动系统中有几个转动轴，分别写出对应的力矩平衡表达式；

（2）设R1＝20厘米，R2＝33厘米，踏脚大齿盘与后轮齿盘的齿数分别为48和24，计算人蹬踏脚板的平均作用力与平均阻力之比；

（3）自行车传动系统可简化为一个等效杠杆。以R1为一力臂，在右框中画出这一杠杆示意图，标出支点，力臂尺寸和作用力方向。

21. 非选择题 2003夏季高考物理广东卷 三大题 15小题 12分

考题： 15．（12分）当物体从高空下落时，空气阻力随速度的增大而增大，因此经过一段距离后将匀速下落，这个速度称为此物体下落的终极速度. 已知球形物体速度不大时所受的空气阻力正比于速度v，且正比于球半径r，即阻力f＝krv，k是比例系数。对于常温下的空气，比例系为k＝3.4×10－4Ns/m2。已知水的密度(＝1.0×103kg/m3，取重力加速度g＝10m/s2。试求半径r＝0.10mm的球形雨滴在无风情况下的终极速度vT。（结果取两位数字）

22. 非选择题 2004夏季高考大综（老课程）全国3卷 三大题 43小题 6分

考题： 43．2003年10月，神舟五号载人航天飞船成功发射并顺利返回，标志着我

国已经成为载人航天技术大国，这是中国人数千年飞天梦想的实现。


[image: image52]
    （6分）飞船降落过程中，在离地面高度为h处速度为v0，此时开动反冲火箭，使船开始做减速运动，最后落地时的速度减为v。若把这一过程当作为匀减速运动来计算，则其加速度的大小等于                              。

已知地球表面处的重力加速度为g，航天员的质量为m，在这过程中航天员对坐椅的压力等于                            。

23. 非选择题 2003夏季高考理综上海卷 第II卷大题 53小题 0分

考题： 53．口香糖的生产已有很久的历史。咀嚼口香糖有很多益处，但其残留物也会带来污染。为了研究口香糖的粘附力与温度的关系，一位同学通过实验，测定了不同温度下除去糖分的口香糖与瓷砖地面的粘附力，得到了如表所示的一组数据：

[image: image292.png]20
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（1）请根据上述数据，在右上图中绘制出粘附力F随温度变化的图线。

（2）根据上述数据以及得到的图线，可以得到的实验结论是：

24. 非选择题 2001夏季高考物理全国卷 二大题 12小题 5分

考题： [image: image293.jpg]B
4



12．如图所示，质量为m，横截面为直角三角形的物块ABC，[image: image53.png]ZABC




。AB边靠在竖直墙面上，F是垂直于斜面BC的推力。现物块静止不动，则摩擦力的大小为　　　　　　 。

25. 非选择题 2004夏季高考理综（老课程）全国3卷 第II卷大题 23小题 14分

考题： 23．（14分）

如图所示，两个用轻线相连的位于光滑水平面上的物块，质量分别为m1​和m2，拉力F1和F2方向相反，与轻线沿同一水平直线，且F1>F2。试求在两个物块运动过程中轻线的拉力T。
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26. 非选择题 2004夏季高考理综（新老课程）全国3卷 第Ⅱ卷大题 23小题 14分

考题： 23．（14分）

[image: image295.png]


如图所示，两个用轻线相连的位于光滑水平面上的物块，质量分别为m1和m2，拉力F1和F2方向相反，与轻线沿同一水平直线，且F1>F2。试求在两个物块运动过程中轻线的拉力T。

27. 非选择题 2004夏季高考理综北京卷 第II卷大题 23小题 18分

考题： 23．（18分）如图1所示，两根足够长的直金属导轨MN、PQ平行放置在倾角为( 的绝缘斜面上，两导轨间距为L。M、P两点间接有阻值为R的电阻。一根质量为m的均匀直金属杆ab放在两导轨上，并与导轨垂直。整套装置处于磁感应强度为B的匀强磁场中，磁场方向垂直斜面向下。导轨和金属杆的电阻可忽略。让ab杆沿导轨由静止开始下滑，导轨和金属杆接触良好，不计它们之间的摩擦。

（1）由b向a方向看到的装置如图 2所示，请在此图中画出ab杆下滑过程中某时刻的受力示意图；

（2）在加速下滑过程中，当ab杆的速度大小为v时，求此时ab杆中的电流及其加速度的大小；

（3）求在下滑过程中，ab杆可以达到的速度最大值。

[image: image54.png]A2



 

28. 非选择题 2001夏季高考物理广东河南卷 四大题 22小题 13分

考题： 22．（13分）一个圆柱形的竖直的井里存有一定量的水，井的侧面和底部是密闭的，在井中固定地插着一根两端开口的薄壁圆管，管和井共轴，管下端未触及井底. 在圆管内有一不漏气的活塞，它可沿圆管上下滑动.开始时，管内外水面相齐，且活塞恰好接触水面，如图所示. 现用卷扬机通过绳子对活塞施加一个向上的力F，使活塞缓慢向上移动，已知管筒半径r＝0.100m，井的半径R＝2r，水的密度(＝1.00×103kg/m/3，大气压(0＝1.00×105Pa. 求活塞质量，不计摩擦，重力加速度g＝10m/s2.）

[image: image55.jpg]



12．万有引力定律．重力是物体在地球表面附近所受到的地球对它的引力．重心

1. 单项选择题 2005夏季高考理综天津卷 一大题 21小题 6分

考题： 21．土星周围有美丽壮观的“光环”，组成环的颗粒是大小不等、线度从1μm到10m的岩石、尘埃，类似于卫星，它们与土星中心的距离从7.3×104km延伸到1.4×105km。已知环的外缘颗粒绕土星做圆周运动的周期约为14h，引力常量为6.67×10-11N(m2/kg2，则土星的质量约为（估算时不考虑环中颗粒间的相互作用）

A．9.0×1016kg    B．6.4×1017kg    C．9.0×1025kg    D．6.4×1026kg

2. 选择题 2004夏季高考理综（新老课程）全国3卷 第I卷大题 17小题 6分

考题： 17．我们的银河系的恒星中大约四分之一是双星。某双星由质量不等的星体S1和S2构成，两星在相互之间的万有引力作用下绕两者连线上某一定点C做匀速圆周运动。由天文观察测得其运动周期为T，S1到C点的距离为r1,S1和S2的距离为r，已知引力常量为G。由此可求出S2的质量为
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3. 选择题 2000春季高考物理北京安徽卷 一大题 7小题 4分

考题： 7．可以发射一颗这样的人造地球卫星，使其圆轨道

    A．与地球表面上某一纬度线（非赤道）是共面同心圆

    B．与地球表面上某一经度线所决定的圆是共面同心圆

    C．与地球表面上的赤道线是共面同心圆，且卫星相对地球表面是静止的

    D．与地球表面上的赤道线是共面同心圆，但卫星相对地球表面是运动的

4. 非选择题 2003夏季高考理综全国卷 第II卷大题 24小题 15分

考题： 24．（15分）中子星是恒星演化过程的一种可能结果，它的密度很大。现有一中子星，观测到它的自传周期为
[image: image60.wmf]s

30

1

=

T

。问该中子星的最小密度应是多少才能维持该星体的稳定，不致因自转而瓦解。计算时星体可视为均匀球体。

（引力常数G=6.67×10－11m3/kg·s2）

5. 非选择题 2003夏季高考理综（新课程）全国卷 第II卷大题 24小题 15分

考题： 24．（15分）中子星是恒星演化过程的一种可能结果，它的密度很大。现有一中子星，观测到它的自转周期为T＝1/30s。向该中子星的最小密度应是多少才能维持该星体的稳定，不致因自转而瓦解。计等时星体可视为均匀球体。（引力常数G＝6.67×10－11m3/kg·s2）

6. 非选择题 2001春季高考物理北京内蒙安徽卷 四大题 18小题 12分

考题： 18．（12分）两个星球组成双星，它们在相互之间的万有引力作用下，绕连线上某点做周期相同的匀速圆周运动。现测得两星中心距离为R，其运动周期为T，求两星的总质量。

13．形变和弹力．胡克定律

1. 非选择题 2005夏季高考物理江苏卷 二大题 11小题 10分

考题： 11．(10分)某同学用如图所示装置做探究弹力和弹簧伸长关系的实验．他先测出　

[image: image296.bmp]不挂砝码时弹簧下端指针所指的标尺刻度，然后在弹簧下端挂上砝码，并逐

个增加砝码，测出指针所指的标尺刻度，所得数据列表如下：(重力加速度

g=9.8m／s2)

[image: image297.jpg]



（1）根据所测数据，在答题卡的坐标纸上作出弹簧指针所指的标尺刻度底与砝码质量m的关系曲线．
 　

 　
 　

 　

 　
 　

 　

 　

（2）根据所测得的数据和关系曲线可以判断，在   ▲     范围内弹力大小与弹簧伸长关系满足胡克定律．这种规格弹簧的劲度系数为      ▲      N／m.
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2. 选择题 2001夏季高考理综江浙卷 第I卷大题 18小题 6分

考题： [image: image299.png]86 cammmn-pb




18．如图所示，在一粗糙水平面上有两个质量分别为m1和m2的木块

1和2，中间用一原长为l、劲度系数为K的轻弹簧连接起来，木块与地面间的滑动摩擦因数为μ。现用一水平力向右拉木块2，当两木块一起匀速运动时两木块之间的距离是
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3. 选择题 2004夏季高考理综全国2卷 第I卷大题 18小题 6分

考题： 18．如图所示，四个完全相同的弹簧都处于水平位置，它们的右端受到大小皆为F的拉力作用，而左端的情况各不相同：①中弹簧的左端固定在墙上，②中弹簧的左端受大小也为F的拉力作用，③中弹簧的左端拴一小物块，物块在光滑的桌面上滑动，④中弹簧的左端拴一小物块，物块在有摩擦的桌面上滑动。若认为弹簧的质量都为零，以l1、l2、l3、l4依次表示四个弹簧的伸长量，则有 

[image: image300.jpg]


 

A．l2＞l1       
B．l4＞l3      
C．l1＞l3      
D．l2＝l4
4. 选择题 2004夏季高考理综（老课程）全国3卷 第I卷大题 17小题 6分

考题： 17．我们的银河系的恒星中大约四分之一是双星。某双星由质量不等的星体S1和S2构成，两星在相互之间的万有引力作用下绕两者连线上某一定点C做匀速圆周运动。由于文观察测得其运动周期为T，S1到C点的距离为r1，S1和S2的距离为r，已知引力常量为G。由此可求出S2的质量为
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5. 选择题 2001夏季高考物理全国卷 一大题 8小题 4分

考题： 8．惯性制导系统已广泛应用于弹道式导弹工程中，这个系统的重要元件之一是加速度计，加速度计的构造原理的示意图如图所示：沿导弹长度方向安装的固定光滑杆上套一质量　　　　为m的 滑块，滑块两侧分别与劲度系数均为k的弹簧相连；两弹簧的另一端与固定端相连，滑块原来静止，弹簧处于自然长度，滑块上有指针，可通过标尺测出滑块的位移，然后通过控制系统进行制导，设某段时间内导弹沿水平方向运动，指针向左偏离O点的距离为x，则这段时间内导弹的加速度

[image: image301.jpg]


A． 方向向左，大小为[image: image69.png]kxim




B． 方向向右，大小为[image: image70.png]kxim




C． 方向向左，大小为2[image: image71.png]kxim




D．方向向右，大小为2[image: image72.png]kxim




6. 选择题 2000夏季高考物理广东卷 一大题 3小题 4分

考题： 3．Sl和S2表示劲度系数分别为hl和k2的两根弹簧，k1 ＞k2；a和b表示质量分别为ma和mb 的两个小物块，ma＞mb．将弹簧与物块按图示方式悬挂起来。现要求两根弹簧的总长度最 大，则应使 

[image: image302.jpg]


A．S1在上，a在上
B．S1在上，b在上
C．S2在上，a在上
D．S2在上，b在上
7. 选择题 2001春季高考物理北京内蒙安徽卷 一大题 1小题 4分

考题： [image: image303.png]


1．如图所示，两根相同的轻弹簧
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，则平衡时弹簧
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8. 选择题 2000春季高考物理北京安徽卷 一大题 11小题 4分

考题： [image: image304.png]


11．一轻质弹簧，上端悬挂于天花板，下端系一质量为M的平板，处在平衡状态．一质量为m的均匀环套在弹簧外，与平板的距离为h，如图所示．让环自由下落，撞击平板．已知碰后环与板以相同的速度向下运动，使弹簧伸长．

    A．若碰撞时间极短，则碰撞过程中环与板的总动量守恒

    B．若碰撞时间极短，则碰撞过程中环与板的总机械能守恒

    C．环撞击板后，板的新的平衡位置与h的大小无关

D．在碰后板和环一起下落的过程中，它们减少的动能等于克服弹簧力所作的功
9. 选择题 2000夏季高考物理上海卷 一大题 6小题 5分

考题： 6．匀速上升的升降机顶部悬殊有一轻质弹簧，弹簧下端挂有一小球，若升降机突然停止，在地面上的观察者看来，小武汉在继续上升的过程中

A．速度逐渐减小                   B．速度先增大后减小

C．加速度逐渐增大                 D．加速度逐渐减小    

10. 非选择题 2002春季高考理综全国卷 第II卷大题 30小题 28分

考题： [image: image305.png]


30．（28分）如图所示，竖直放置的气缸内盛有气体，上面被一活塞盖住，活塞通过劲度系数k＝600N/m的弹簧与气缸相连接，系统处于平衡状态，已知此时外界大气压强p0＝1.00×105N/m2，活塞到缸底的距离l＝0.500m，缸内横截面积S＝1.00×102m2，今在等温条件下将活塞缓慢上提到距缸底为2l处，此时提力为F＝500N，弹簧的原长l0应为多少？若提力为F＝700N，弹簧的原长l0又应为多少？

不计摩擦及活塞和弹簧的质量，并假定在整个过程中，气缸不漏气，弹簧都遵从胡克定律。

11. 非选择题 2000夏季高考物理广东卷 四大题 22小题 14分

考题： 22．（14分）在原子核物理中，研究核子与核子关联的最有效途径是“双电荷交换反应”,这类反应的前半部分过程和下述力学模型类似。两个小球A和B用轻质弹簧相连,在光滑的水平直轨道上处于静止状态。在它们左边有一垂直于轨道的固定挡板P,右边有一小球C沿轨道以速度v0射向B球，如图所示。C与B发生碰撞并立即结成一个整体D。在它们继续向左运动的过程中，当弹簧长度变到最短时，长度突然被锁定，不再改变。然后,A球与挡板P发生碰撞，碰后A、D都静止不动，A与P接触而不粘连，过一段时间，突然解锁定(锁定及解除锁定均无机械能损失)。已知A、B、C三球的质量均为m。
　（1）求弹簧长度刚被锁定后A球的速度。
　（2）求在A球离开挡板P之后的运动过程中，弹簧的最大弹性势能。　
[image: image306.png]



14．静摩擦．最大静摩擦力

1. 选择题 2002夏季高考大综江苏河南卷 一大题 28小题 6分

考题： 28．如图4所示，物体a、b和c叠放在水平桌面上，水平力 F6—5 N、FC=10 N分别作用

于物体 b、c上，a、b和c仍保持静止。以f1、f2、f3分别表示a与b、b与c、c与桌

[image: image307.png]


面间的静摩擦力的大小则

A．f1=5N，f2=0，f3=5N

B．f1=5N，f2=5N，f3=0

C．f1=0，f2=5N，f3=5N

D．f1=0，f2=10 N，f3=5 N

2. 选择题 2001春季高考物理北京内蒙安徽卷 一大题 10小题 4分

考题： 10．一物体放置在倾角为
[image: image88.wmf]q

的斜面上，斜面固定于加速上升的电梯中，

加速度为
[image: image89.wmf]a

，如图所示．在物体始终相对于斜面静止的条件下，

[image: image308.png]


下列说法中正确的是


A．当
[image: image90.wmf]q

一定时，
[image: image91.wmf]a

越大，斜面对物体的正压力越小


B．当
[image: image92.wmf]q

一定时，
[image: image93.wmf]a

越大，斜面对物体的摩擦力越大


C．当
[image: image94.wmf]a

一定时，
[image: image95.wmf]q

越大，斜面对物体的正压力越小


D．当
[image: image96.wmf]a

一定时，
[image: image97.wmf]q

越大，斜面对物体的摩擦力越小

15．滑动摩擦．滑动摩擦定律

1. 选择题 2004夏季高考大综（老课程）全国3卷 第I卷大题 34小题 36分

考题： 34．如图4所示，ABCD是一个盆式容器，盆内侧壁与盆底BC的连接处都是一段与BC相切的圆弧，B、C为水平的，其距离d=0.50m盆边缘的高度为h=0.30m。在A处放一个质量为m的小物块并让其从静止出发下滑。已知盆内侧壁是光滑的，而盆底BC面与小物块间的动摩擦因数为μ=0.10。小物块在盆内来回滑动，最后停下来，则停的地点到B的距离为

[image: image309.png]2/10°m





A．0.50m
B．0.25m
C．0.10m
D．0

2. 选择题 2004夏季高考大综（老课程）全国3卷 第I卷大题 32小题 36分

考题： [image: image310.png]


32．三个完全相同的物块1、2、3放在水平桌面上，它们与桌面间的动摩擦因数都相同。现用大小相同的外力F沿图示方向分别作用在1和2上，用
[image: image98.wmf]F

2

1

的外力沿水平方向作用在3上，使三者都做加速运动。令a1、a2、a3分别代表物块1、2、3的加速度，则


A．a1=a2=a3
B．a1=a2,a2>a3

C．a1>a2,a2<a3
D．a1>a2,a2>a3
3. 选择题 2001夏季高考理综天津卷 第I卷大题 19小题 6分

考题： 19．如图所示，在一粗糙水平面上有两个质量分别为m1和m2的木块1和2，中间用一原长为l、劲度系数为K的轻弹簧连接起来，木块与地面间的滑动摩擦因数为μ。现用一水平力向右拉木块2，当两木块一起匀速运动时两木块之间的距离是 

[image: image311.png]
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4. 选择题 2004夏季高考理综全国2卷 第I卷大题 21小题 6分

考题： 21．放在水平地面上的一物块，受到方向不变的水平推力F的作用，F的大小与时间t的关系和物块速度v与时间t 的关系如图所示。取重力加速度g＝10m/s2。由此两图线可以求得物块的质量m和物块与地面之间的动摩擦因数μ分别为

[image: image312.bmp] 

A．m＝0.5kg，μ＝0.4     
B．m＝1.5kg，μ＝
[image: image103.wmf]15

2


C．m＝0.5kg，μ＝0.2     
D．m＝1kg，μ＝0.2

5. 选择题 2001夏季高考大综广东河南卷 第I卷大题 29小题 3分

考题： 29．我国铁路运输能力不足，制约了国民经济的发展。在每年“春运高峰”和“五－”、“十一”的“假日消费黄金周”，出行难总是人们议论的焦点话题。因此，我国需要建设更多的铁路，包括发展高速铁路。
    磁悬浮列车在行进时会“浮”在轨道上方，从而可高速行驶。可高速行驶的原因是：列车浮起后       

A．减少了列车的惯性

B．减少了地球对列车的引力

C．减少了列车与铁轨间的摩擦力

D．减少了列车所受的空气阻力

6. 选择题 2004夏季高考物理上海卷 一大题 5小题 5分

考题： 5．物体B放在物体A上，A、B的上下表面均与斜面平行（如图），当两者以相同的初速度

[image: image313.jpg]



靠惯性沿光滑固定斜面C向上做匀减速运动时，


A．A受到B的摩擦力沿斜面方向向上。


B．A受到B的摩擦力沿斜面方向向下。


C．A、B之间的摩擦力为零。


D．A、B之间是否存在摩擦力取决于A、B表面的性质。

7. 非选择题 2004夏季高考理综（新老课程）全国3卷 第Ⅱ卷大题 25小题 22分

考题： 25．（22分）

如图所示，在一光滑的水平面上有两块相同的木板B和C。重物A（视为质点）位于B的右端，A、B、C的质量相等。现A和B以同一速度滑向静止的C、B与C发生正碰。碰后B和C粘在一起运动，A在C上滑行，A与C有摩擦力。已知A滑到C的右端而未掉下。试问：从B、C发生正碰到A刚移到C右端期间，C所走过的距离是C板长度的多少倍。

[image: image314.png]



8. 非选择题 2004夏季高考物理上海卷 四大题 21小题 12分

考题： 21．（12分）滑雪者从A点由静止沿斜面滑下，沿一平台后水平飞离B点，地面上紧靠平台有一个水平台阶，空间几何尺度如图所示，斜面、平台与滑雪板之间的动摩擦因数为μ.

假设滑雪者由斜面底端进入平台后立即沿水平方向运动，且速度大小不变.求：

[image: image315.png]


（1）滑雪者离开B点时的速度大小；

（2）滑雪者从B点开始做平抛运动的水平距离s.
9. 非选择题 2000夏季高考物理上海卷 四大题 21小题 12分

考题： 21．（12分）风洞实验室中可以产生水平方向的、大小可调节的风力，现将一套有小球的细直杆放入风洞实验室，小球孔径略大于细杆直径。

[image: image316.jpg]


（1）当杆在水平方向上固定时，调节风力的大小，使小球在杆上作匀速运动，这时小班干部所受的风力为小球所受重力的0.5倍，求小球与杆间的滑动摩擦因数。

（2）保持小球所受风力不变，使杆与水平方向间夹角为37°并固定，则小球从静止出发在细杆上滑下距离S所需时间为多少？（sin37°=0.6，cos37°=0.8）

10. 非选择题 2000夏季高考物理天津江西卷 四大题 19小题 13分

考题： 19．（13分）图中是用电动砂轮打磨工件的装置，砂轮的转轴过图中O点垂直于纸面，AB是一长度
[image: image104.wmf]m
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的均匀刚性细杆，可绕过A端的固定轴在竖直面（图中纸面）内无摩擦地转动，工件C固定在AB杆上，其质量
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，工件的重心、工件与砂轮的接触点P以及O点都在过AB中点的竖直线上，P到AB杆的垂直距离
[image: image107.wmf]m
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，AB杆始终处于水平位置，砂轮与工件之间的动摩擦因数
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（1）当砂轮静止时，要使工件对砂轮的压力
[image: image109.wmf]100
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N，则施于B端竖直向下的力
[image: image110.wmf]B
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（2）当砂轮逆时针转动时，要使工件对砂轮的压力仍为
[image: image111.wmf]100
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N，则施于B端竖直向下的力
[image: image112.wmf]¢
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11. 非选择题 2003夏季高考物理广东卷 二大题 12小题 7分

考题： [image: image318.png]


12．（7分）实验装置如图1所示；一木块放在水平长木板上，左侧拴有一细软线，跨过固定在木板边缘的滑轮与一重物相连，木块右侧与打点计时器的纸带相连，在重物牵引下，木块在木板上向左运动，重物落地后，木块继续向左做匀减速运动，图2给出了重物落地后，打点计时器在纸带上打出的一些点，试根据给出的数据，求木块与木板间的摩擦因数(。要求写出主要的运算过程，结果保留2位有效数字。（打点计时器所用交流电频率为50Hz，不计纸带与木块间的拉力。取重力加速度g＝10m/s2）
[image: image113.jpg]KEWES T A

5.76 5.29

|
481 ' 431

(AT :em )




12. 非选择题 2001春季高考物理北京内蒙安徽卷 四大题 22小题 14分

考题： 22．（14分）如图所示，A、B是静止在水平地面上完全相同的两块长木板。A的左端和B的右端相接触。两板的质量皆为
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的小物块．现给它一初速度
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，使它从B板的左端开始向右滑动．已知地面是光滑的，而C与A、B之间的动摩擦因数皆为
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．求最后A、B、C各以多大的速度做匀速运动．取重力加速度
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13. 非选择题 2001夏季高考物理全国卷 二大题 12小题 5分

考题： [image: image320.png]


12．如图所示，质量为m，横截面为直角三角形的物块ABC，[image: image120.png]ZABC




。AB边靠在竖直墙面上，F是垂直于斜面BC的推力。现物块静止不动，则摩擦力的大小为　　　　　　 。

14. 非选择题 2004夏季高考理综（老课程）全国3卷 第II卷大题 25小题 22分

考题： 25．（22分）

如图所示，在一光滑的水平面上有两块相同的木板B和C。重物（A视质点）位于B的右端，A、B、C的质量相等。现A和B以同一速度滑向静止的C，B与C发生慧碰。碰后B和C粘在一起运动，A在C上滑行，A与C有摩擦力。已知A滑到C的右端面未掉下。试问：从B、C发生正碰到A刚移动到C右端期间，C所走过的距离是C板长度的多少倍？

[image: image321.png]


 

15. 非选择题 2004夏季高考理综全国1卷 二大题 25小题 20分

考题： 25．(20分)一小圆盘静止在桌布上，位于一方桌的水平桌面的中央。桌布的一边与桌的AB边重合，如图。已知盘与桌布间的动摩擦因数为
[image: image121.wmf]1

m

，盘与桌面间的动摩擦因数为
[image: image122.wmf]2

m

。现突然以恒定加速度a将桌布抽离桌面，加速度方向是水平的且垂直于AB边。若圆盘最后未从桌面掉下，则加速度a满足的条件是什么？(以g表示重力加速度)

[image: image322.png]


 

16. 非选择题 2003夏季高考理综全国卷 第II卷大题 34小题 22分

考题： 34．（22分）一传送带装置示意图，其中传送带经过AB区域时是水平的，经过BC区域时变为圆弧形（圆弧由光滑模板形成，未画出），经过CD区域时是倾斜的，AB和CD都与BC相切。现将大量的质量均为m的小货箱一个一个在A处放到传送带上，放置时初速为零，经传送带运送到D处，D和A的高度差为h。稳定工作时传送带速度不变，CD段上各箱等距排列，相邻两箱的距离为L。每个箱子在A处投放后，在到达B处之前已经相对于传送带静上，且以后也不再滑动（忽略经BC段时的微小滑动）。已知在一段相当长的时间T内，共运送小货箱的数目为N。这装置由电动机带动，传送带与轮子间无相对滑动，不计轮轴处的摩擦。求电动机的平均输出功率
[image: image123.wmf]P
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17. 非选择题 2003夏季高考理综（新课程）全国卷 第II卷大题 34小题 22分

考题： [image: image323.png]2/10°m

> m/0'g




34．（22分）一传送带装置示意如图，其中传送带经过AB区域时是水平的，经过BC区域时变为圆弧形（圆弧由光滑模板形成，未画出），经过CD区域时是倾斜的，AB和CD都与BC相切。现将大量的质量均为m的小货箱一个一个在A处放到传送带上，放置时初速为零，经传送带运送到D处，D和A的高度差为h。稳定工作时传送带速度不变，CD段上各箱等距排列，相邻两箱的距离为L。每个箱子在A处投放后，在到达B之前已经相对于传送带静止，且以后也不再滑动（忽略经BC段时的微小滑动）。已知在一段相当长的时间T内，共运送小货箱的数目为N。这装置由电动机带动，传送带与轮子间无相对滑动，不计轮轴处的摩擦。求电动机的平均抽出功率
[image: image125.wmf]P
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二、力

1.B    

2. 答案： 12．mg＋Fsin(（5分）

11．力是物体间的相互作用，是物体发生形变和物体运动状态变化的原因．力是矢量．力的合成和分解

1. 答案： 33．（1）重力     等于零

  （2）设F0、F和P0、P分别为科考船以v0、v匀速运动时的推进力和推进功率，f为阻力，有

  F0＝f＝kv02
  P0＝F0v0＝kv03
  P＝Fv

  v＝0.9v0
  
[image: image126.wmf]3

3

00

Pv

Pv

=

＝72.9％

2.D    3.B    4.A    5.BC    6.C    7.A    8.C    9.B    10.C    11.A    12.B    13.A    14.D    15.B    16.C    17.C    

18. 答案： [image: image324.jpg]K2y p'S
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13．

（1）见右图                  

（2）8G

19. 答案： 19．参考解答：

解：（1）当砂轮静止时，把AB杆和工件看成一个物体，它受到的外力对A轴的力矩有：重力的力矩（
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砂轮对工件的支持力的力矩
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由力矩的平衡，得


[image: image131.wmf]l

F

l

g

m

m

l

F

B

+

+

=

2

)

(

2

2

1

0

                                 eq \o\ac(○,1)
解得


[image: image132.wmf]]

)

(

[

2

1

2

1

0

g

m

m

F

F

B

+

-

=

                                   eq \o\ac(○,2)
代入数据得


[image: image133.wmf]N

F

B

40

=

                                                  eq \o\ac(○,3)
（2）当砂轮转动时，除重力、支持力和
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的力矩外，还有砂轮作用于工件的摩擦力的力矩
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代入数据得
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评分标准：本题13分

第（1）问5分，其中 eq \o\ac(○,1)式3分， eq \o\ac(○,2)式1分， eq \o\ac(○,3)式1分。

第（2）问8分，其中 eq \o\ac(○,4)式6分， eq \o\ac(○,5)式1分， eq \o\ac(○,6)式1分。

20. 答案： 21．（1）自行车传动系统中的转动轴个数为2

      对踏脚齿盘中心的转动轴可列出：FR1＝Tr1                       ①

      对后轮的转动轴可列出：        Tr2＝fsR2                       ②
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    （2）由  FR1＝Tr1   Tr2＝fsR2
        及  fs＝f                                                   ③

      可得  
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（3）如图所示，

21. 答案： 15．（12分）雨滴下落时受两个力作用：重力，方向向下；空气阻力，方向向上，当雨滴达到终极速度
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由①②得终极速度
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     代入数值得
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22. 答案： 43．
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23. 答案： [image: image326.png]


53．（1）作图（无论是曲线或折线，只要形状大体正确就给

分。）

（2）随着温度升高，粘附力先增大后减小；或：37℃时，粘附力最大……（只要合理均给分）

24. 答案： 12．mg+Fsina  （5分）

25. 答案： 23．设两物块一起运动的加速度为a,则有   

F1－F2=(m1+m2)a      ①

根据牛顿第二定律，对质量为m1的物块有   

F1－T=m1a      ②

由①、②两式得
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26. 答案： 23．（14分）

   设两物质一起运动的加速度为a，则有
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根据牛顿第二定律，对质量为m1的物块有


[image: image155.wmf]a

m

T

F

1

1

=

-



②

由①、②两式得
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③

27. 答案： 23．(18分)

    （1）

    重力mg，竖直向下

    支撑力N，垂直斜面向上

    安培力F，沿斜面向上

    （2）当ab杆速度为v时，感应电动势E=BLv，此时电路中电流
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    ab杆受到安培力F=BIL=
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    根据牛顿运动定律，有

    ma=mgsin(－F = mgsin(－
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   （3）当
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28. 答案： 22．参考解答：

从开始提升到活塞升至内外水面高度差为
[image: image163.wmf]m
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的过程中，活塞始终与管内液体接触。（再提升活塞时，活塞和水面之间将出现真空，另行讨论。）设活塞上升距离为h1，管外液面下降距离为h2，

h0= h1＋h2
①

因液体体积不变，有
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得  
[image: image165.wmf]m
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③

题给H=9m＞h1，由此可知确实有活塞下面是真空的一段过程。

活塞移动距离从零到h1的过程中，对于水和活塞这个整体，其机械能的增量应等于除重力外其他力所做的功。因为始终无动能，所以机械能的增量也就等于重力势能增量，即


[image: image166.wmf]2
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④

其他力有管内、外的大气压力和拉力F。因为液体不可压缩，所以管内、外大气压力做的总功P0((R2－r2)h2－P0(r2h1=0，故外力做功就只是拉力F做的功，由功能关系知

W1=△E
⑤

即  
[image: image167.wmf]J
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⑥

活塞移动距离从h1到H的过程中，液面不变，F是恒力F=(r2P0，做功

W2=F(H－h1)= (r2P0(H－h1)=4.71×103 J
⑦

所求拉力F做的总功为W1＋W2=1.65×104 J
⑧

评分标准：本题13分。③式4分，⑥式3分，⑦式5分，⑧式1分。

12．万有引力定律．重力是物体在地球表面附近所受到的地球对它的引力．重心

1.D    2.D    3.CD    

4. 答案： 24．（15分）参考解答：

考虑中子星赤道处一小块物质，只有当它受到的万有引力大于或等于它随星体一起旋转所需的向心力时，中子星才不会瓦解。

设中子星的密度为ρ，质量为M，半径为R，自转角速度为ω，位于赤道处的小块物质质量为m，则有

GMm/R2＝mω2R

ω＝2π/T

M＝4/3πρR3

由以上各式得
ρ＝3π/GT2

代人数据解得
ρ＝1.27×1014kg/m3

5. 答案： 24．（15分）参考解答：

考虑中子星赤道处一小块物质，只有当它受到的万有引力大于或等于它随星体一起旋转所需的向心力时，中子星才不会瓦解。

设中子星的密度为ρ，质量为M，半径为R，自转角速度为ω，位于赤道处的小块物质质量为m，则有

GMm/R2＝mω2R

ω＝2π/T

M＝4/3πρR3

由以上各式得
ρ＝3π/GT2

代人数据解得

ρ＝1.27×1014kg/m3

6. 答案： 18．参考解答：


设两星质量分别为
[image: image168.wmf]2
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，都绕连线上O点作周期为T的圆周运动，星球1和星球2到O的距离分别为
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联立解得
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④

评分标准：本题12分．①、②、③、④各占3分．

13．形变和弹力．胡克定律

1. 答案： 11．（1）
 　

 　

 　

 　

 　

 　

 　

 　

 　

（2）
[image: image174.wmf]04.9

:

  25.0
2.A    3.D    4.D    5.D    6.D    7.C    8.AC    9.AC    

10. 答案： 30．参考解答一：

设弹簧的原长为l0，气体原来压强为p，后来为p′，则由玻意耳定律可得

pl＝p′·2l              ①

在原来状态下，活塞受力如图1所示，由力学平衡可得

pS＝p0S＋k(l-l0)         ②

在后来状态下,活塞受力如图2所示,由力学平衡可得

p′S＋F＝p0S＋k(2l－l0)   ③

由①、②、③联立解得


[image: image175.wmf]S
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由式得


[image: image176.wmf])
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     ⑤   

当F＝500N时，由④式得p＝0.4p0 再代入⑤式得l0＝1.50m，可见在整个过程中弹簧始终处于压缩状态。

当F＝700N时，由④式得p＝0.8p0 再代入⑤式得l0＝0.833m，可见在过程开始时弹簧处于压缩状态，当活塞提高到距缸底距离超过l0＝0.833m后，弹簧被拉伸。

评分标准：本题共28分。

正确求出l0的两个结果。
参考解答二：

设开始时弹簧的压缩量为x(当得出x为负值．则表示开始时弹簧被拉长)，原长为l0。

依题意得方程：

p0S＝pS＋kx              ①
p0S＝p’S－k(l0－2x)＋F     ②
p’S·2(l0－x) ＝pS(l0－x)     ③
l0＝l＋x                  ④
由①、②、③、④式联立，解得

[image: image177.png]PoS—2F +2i
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     ⑤
当F＝500 N时，代入⑤式，得x＝1.00 m，l0＝1.50 m。

当F＝700 N时，代入⑤式，得x＝0.333 m，l0＝0.833 m。

（用其他解法，正确列出公式，并正确求得l0值，同样给分。））

11. 答案： 22．
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14．静摩擦．最大静摩擦力

1.C    2.BC    

15．滑动摩擦．滑动摩擦定律

1.D    2.C    3.A    4.A    5.C    6.C    

7. 答案： 25．（22分）

设A、B、C的质量均为m。碰撞前，A与B的共同速度为v0，碰撞后B与C的共同速度为v1。对B、C，由动量守恒定律得

mv0​=2mv1     ①

设A滑至C的右端时，三者的共同速度为v2。对A、B、C，由动量守恒定律得

2mv0=3mv2    ②

设A与C的动摩擦因数为μ，从发生碰撞到A移至C的右端时C所走过的距离为s，对B、C由功能关系  
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设C的长度为l，对A，由功能关系
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由以上各式解得 
[image: image181.wmf]3
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8. 答案： 21．（1）设滑雪者质量为m，斜面与水平面夹角为
[image: image182.wmf]q

，滑雪者滑行过程中克服摩擦力做功
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由动能定理      
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离开B点时的速度   
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（2）设滑雪者离开B点后落在台阶上
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可解得  
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此时必须满足   
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时，滑雪者直接落到地面上， 
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可解得
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9. 答案： 21．（1）设小球所受的风力为F，小球质量为
[image: image192.wmf]m
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（2）设杆对小球的支持力为N，摩擦力为
[image: image195.wmf]f


沿杆方向
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垂直于杆方向
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可解得
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 eq \o\ac(○,6)

[image: image200.wmf]2
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评分标准：全题12分。

（1）3分。正确得出 eq \o\ac(○,2)式，得3分。仅写出 eq \o\ac(○,1)式，得1分。

（2）9分，正确得出 eq \o\ac(○,6)式，得6分，仅写出 eq \o\ac(○,3)、 eq \o\ac(○,4)式，各得2分，仅写出 eq \o\ac(○,5)式，得1分，正确得出 eq \o\ac(○,8)式，得3分，仅写出 eq \o\ac(○,7)式，得2分，g用数值代入的不扣分。

10. 答案： 19．参考解答：

解：（1）当砂轮静止时，把AB杆和工件看成一个物体，它受到的外力对A轴的力矩有：重力的力矩（
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砂轮对工件的支持力的力矩
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代入数据得
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（2）当砂轮转动时，除重力、支持力和
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代入数据得
[image: image213.wmf]N
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评分标准：本题13分

第（1）问5分，其中 eq \o\ac(○,1)式3分， eq \o\ac(○,2)式1分， eq \o\ac(○,3)式1分。

第（2）问8分，其中 eq \o\ac(○,4)式6分， eq \o\ac(○,5)式1分， eq \o\ac(○,6)式1分。

11. 答案： 12．由给出的数据可知，重物落地后，木块在连续相等的时间T内的位移分别是：
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以a 表示加速度，根据匀变速直线运动的规律，有
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解得

又知


重物落地后木块只受摩擦力的作用，以
[image: image216.wmf]m

表示木块的质量，根据牛顿定律，有
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12. 答案： 22．参考解答：


先假设小物块C在木板B上移动
[image: image218.wmf]x

距离后，停在B上．这时A、B、C三者的速度相等，设为V．由动量守恒得
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在此过程中，木板B的位移为
[image: image220.wmf]s

，小木块C的位移为
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相加得  
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解①、②两式得
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代入数值得
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[image: image227.wmf]B
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板的长度
[image: image228.wmf]l

在．这说明小物块C不会停在B板上，而要滑到A板上．设C刚滑到A板上的速度为
[image: image229.wmf]1
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，此时A、B板的速度为
[image: image230.wmf]1
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由功能关系得
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以题给数据代入解得
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由于
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必是正数，故合理的解是





[image: image236.wmf]s

m

V

/

155

.

0

20

24

8

1

=

-

=

，

⑦





[image: image237.wmf]s

m

v

/

38

.

1

5

24

2

1

=

+

=




⑧


当滑到A之后，B即以
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做匀速运动．而C是以
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的初速在A上向右运动．设在A上移动了
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距离后停止在A上，此时C和A的速度为
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，由动量守恒得
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解得
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由功能关系得
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解得
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比A板的长度小，故小物块C确实是停在A板上．最后A、B、C的速度分别为
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评分标准：本题14分．

正确论证了C不能停在B板上而是停在A板上，占8分．求出A、B、C三者的最后速度，占6分．

13. 答案： 12．mg+Fsina  （5分）

14. 答案： 25．（22分）

设A、B、C的质量均为m。碰撞前，A与B的共同速度为v0，碰撞后B与C的共同速度为v1。对B、C，由动量守恒定律得

mv0​=2mv1     ①

设A滑至C的右端时，三者的共同速度为v2。对A、B、C，由动量守恒定律得

2mv0=3mv2    ②

设A与C的动摩擦因数为μ，从发生碰撞到A移至C的右端时C所走过的距离为s，对B、C由功能关系  
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      ③

设C的长度为l，对A，由功能关系
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由以上各式解得 
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15. 答案： 25．（20分）解：设圆盘的质量为m，桌长为l，在桌布从圆盘上抽出的过程中，盘的加速度为
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    桌布抽出后，盘在桌面上作匀减速运动，以a2表示加速度的大小，有
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   ②
    设盘刚离开桌布时的速度为v1，移动的距离为x1，离开桌布后在桌面上再运动距离x2后便停下，有     
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    盘没有从桌面上掉下的条件是   
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    设桌布从盘下抽出所经历时间为t，在这段时间内桌布移动的距离为x，有
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而  
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由以上各式解得  
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16. 答案： 34．（22分）参考解答：

以地面为参考系（下同），设传送带的运动速度为v0，在水平段运输的过程中，小货箱先在滑动摩擦力作用下做匀加速运动，设这段路程为s，所用时间为t，加速度为a，则对小箱有

s＝1/2at2                       ①

v0＝at                         ②

在这段时间内，传送带运动的路程为

s0＝v0t                         ③

由以上可得

s0＝2s                         ④

用f表示小箱与传送带之间的滑动摩擦力，则传送带对小箱做功为

A＝fs＝1/2mv02                ⑤

传送带克服小箱对它的摩擦力做功

A0＝fs0＝2·1/2mv02            ⑥

两者之差就是克服摩擦力做功发出的热量

Q＝1/2mv02                   ⑦

可见，在小箱加速运动过程中，小箱获得的动能与发热量相等。

T时间内，电动机输出的功为

W＝
[image: image265.wmf]P

T                       ⑧

此功用于增加小箱的动能、势能以及克服摩擦力发热，即

W＝1/2Nmv02＋Nmgh＋NQ      ⑨

已知相邻两小箱的距离为L，所以

v0T＝NL                      ⑩

联立⑦⑧⑨⑩，得
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17. 答案： 34．（22分）参考解答：

以地面为参考系（下同），设传送带的运动速度为v0，在水平段运输的过程中，小货箱先在滑动摩擦力作用下做匀加速运动，设这段路程为s，所用时间为t，加速度为a，则对小箱有

s＝1/2at2                       ①

v0＝at                         ②

在这段时间内，传送带运动的路程为

s0＝v0t                         ③

由以上可得

s0＝2s                         ④

用f表示小箱与传送带之间的滑动摩擦力，则传送带对小箱做功为

A＝fs＝1/2mv02                ⑤

传送带克服小箱对它的摩擦力做功

A0＝fs0＝2·1/2mv02            ⑥

两者之差就是克服摩擦力做功发出的热量

Q＝1/2mv02                   ⑦

可见，在小箱加速运动过程中，小箱获得的动能与发热量相等。

T时间内，电动机输出的功为

W＝
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T                       ⑧

此功用于增加小箱的动能、势能以及克服摩擦力发热，即

W＝1/2Nmv02＋Nmgh＋NQ      ⑨

已知相邻两小箱的距离为L，所以

v0T＝NL                      ⑩

联立⑦⑧⑨⑩，得
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